

2018年硕士研究生招生考试昨今举行

女生多跨专业多 工程类考生少

教育新观察

2018年硕士研究生招生考试昨今两天举行。近年来报考人数持续上升,但报考高校和专业的冷热不均现象又表现得特别明显。尤其是考生中的女生多、跨专业多和工程类考生少的“两多一少”现象值得分析。

近日,由中国教育在线发布的《2018年全国研究生招生数据调查报告》显示,全国硕士研究生报考人数已经连续多年持续上升,2015年约为165万人,2016年为177万人,2017年为201万人,今年则猛增至238万人,其中,应届考生131万人,

比去年增加18万人,往届考生107万人,比去年增加19万人。就连偏远省份也出现了考生井喷的现象,如广西今年共有3.3万余人报名,增幅约27%。再看上海,据市教育考试院公布的数据,今年在沪参加考试的考生约6万余人,去年是5.2万人,前年是4.4万余人。一方面是考生人数年年上升,另一方面则是报考与录取的比例也在同步提高,2015年的报录比是2.6:1,2016年是3.4:1,去年则达到了4.0:1。然而,报录比的提高往往并不一定意味着考研的录取难度也在相应提升。以去年为例,2017年是全日制和非全日制硕士研究生并轨招生第一年,考研报名人数虽创下新高,但受全日制和非全日制统一划线、非全

日制学费昂贵等多重因素影响,多数高校未完成招生计划。而且,考研的专业冷热分化严重,工商管理、公共管理等专业招生计划超额完成,但工程类硕士招生出现较大空缺。

据统计,高校毕业生人数逐年攀升的最重要原因,在于本科毕业后继续读研深造,正成为许多学生选择的主要路径。部属高校中超过一半的学生选择考研,其中在国内升学的比例超过30%。而且,女生考取的比例也在不断提高,这几年录取的硕士研究生中,至少有55%为女生。在选择高校上,地理位置又成为考生的首选因素,越来越多的考生会将读研院校所在地作为毕业后的就业所在地。这种现象同时体

现在高校招生上,部分在西部及非一线城市的“双一流”高校,招生情况往往不如经济发展较好地区的普通高校。相对来说,非一线城市高校里的工程类硕士专业资源丰富却门庭冷落。上海历来是全国考研者向往的热地,而上海大学作为地方高校建设中的标杆,全国报考上大的考研人数已居在沪高校之首,今年高达2.4万人,比去年增加17%。上大研究生院常务副院长郭长刚说,考生看重的往往是学校的办学水准和影响力,此外,考研人数不断上升也与硕士毕业生的就业竞争力相对较强有关,这是好事情。

另据中国教育在线采集的数据,2018年考研报名较多的专业为

金融、会计、行政管理、法律(非法学)、企业管理、护理学、机械制造及其自动化、工商管理、教育学等。其中有一个现象近年来相当突出,这就是本科毕业生的跨专业考研,尤其是金融、会计、新闻等专业,更是“跨界”考生扎堆。据中国高校传媒联盟对1196名大学生的调查,48%的受访者表示考虑跨专业读研,29%的受访者表示不会跨专业读研,23%的受访者表示不确定。对此,21世纪教育研究院副院长熊丙奇说,跨专业读研是每个学生的自由选择,但这也与国内高校的研招不太关注考生在本科期间的专业学术能力有关。这是否会影响到研究生的培养质量,尚需进一步论证和实践检验。首席记者 王蔚

文化创意空间 联通阻隔街区

昨天起,原本被淞沪路隔断的创智天地与大学路,被充满“诗和远方”的“大学路·下壹站”文创空间连接起来。

整个创智天地街区与五角场街区不仅通过地下空间相互连接,同时文创产业更是通过对整体视觉、互动装置及业态的主题打造,为消费者营造“诗和远方”。

本报记者 孙中钦 摄影报道



第31届上海头脑OM大赛举行 从生活中寻找灵感火花

本报讯(记者 陆梓华 通讯员 梁慧敏)第31届上海头脑奥林匹克创新大赛本周末在金山中学举行。今年有来自上海16个大区的大中小学、幼儿园共340支参赛队参与赛事,并迎来了西藏自治区的参赛队前来交流。

头脑奥林匹克(简称OM)是一项国际性的培养青少年创造力的活动,今年上海OM大赛由中国上海头脑奥林匹克协会、上海市科技艺术教育中心等联合主办。生活,成为本次赛题的灵感来源。今年的

赛题有6道,分别是《铁人三项之旅》《让表情包说话》《古典……演绎经典的伪纪录片!》《动物之家》《星际大本营》和《我们正在烹饪》。

OM大赛以其充满活力,鼓励创新、合作的特性,形成了独特的文化。本届大赛嘉年华环节邀请了同济大学 Fablab 实验室把3D打印机等运到现场,将Steam教学与OM文化相结合,采用建模软件完成作品展示,保留每个参赛者的灵感火花。

元旦春节烟花爆竹 从严划定禁放区域

本报讯(记者 宋宇华 通讯员 郑法玮)新年将至,本市对2018元旦春节期间烟花爆竹安全管控从严从紧划定了禁放区域,新增“使用易燃可燃外墙保温材料的高层建筑、耐火等级较低的建筑物”作为禁放场所。日前召开的本市2018年元旦春节期间社会面防控暨烟花爆竹安全管控工作会议强调,要坚持最高的标准、最硬的举措、最严的要求,全力实现禁放区域“零燃放”、烟花爆竹引发

“零火灾”,努力实现不发生重特大公共安全事件和社会治安事件的目标,全力确保2018年元旦春节期间城市安全有序运行。

记者从会上了解到,与2017年相比,2018年元旦春节期间烟花爆竹安全管控从严从紧划定了禁放区域。其中外环线之外各区在2017年划定的禁放范围基础上,增加“使用易燃可燃外墙保温材料的高层建筑、耐火等级较低的建筑物”作为禁放场所。

宝山 5平方米小屋堆70余箱烟花爆竹

本报讯(特约通讯员 殷佳维 记者 徐驰)近日,宝山警方一举捣毁了一处非法烟花爆竹存储窝点。

12月19日,宝山警方得到线索,杨行镇的一位金姓杂货店店主非法购入了大量烟花爆竹。民警在

一家名为“人人乐”超市中,发现了各式烟花爆竹共计70余箱,而这些烟花爆竹都被堆放在只有约5平方米的房间内,十分危险。12月21日下午,民警和消防人员一同进入这家“人人乐”超市中,悉数缴获大地

红等各式烟花爆竹。民警已将这些烟花爆竹扣留。据金某交代,这些烟花爆竹是他未取得烟花爆竹许可证情况下,私自从江苏花桥购入的,并准备于近期开始销售。目前,金某已被刑拘。

嘉定 水果店货架下藏7箱烟花爆竹

本报讯(通讯员 滕少华 记者 徐驰)12月22日上午9时许,马陆派出所民警在对育英街530号农家果园店实施消防检查的过程中,

竟发现店家将一批烟花爆竹藏匿于水果货架下。经现场勘查,民警共发现7大箱和2只零散的爆竹,而该店并无烟花爆竹销售许可证。

民警依法将实际经营者李某带回审查。

目前,当事人被处罚款2万元,涉案的烟花爆竹已予以收缴。

一瓶老酒价值不一般,不信你就过来看! 家有老茅台 肯定有惊喜

北京昌隆昌现征集老茅台酒,面向全上海市民,家中有老酒的市民注意了!不要再盲目的保存,瓶装老酒不易保存,少酒漏气等情况都直接影响它的价值,甚至成为废品。这样的事例频繁出现,令人深感惋惜和痛心。市民不懂老酒收藏的方法,因此将好的老酒变的一文不值,为丰富我公司的藏品,同时也为了保存世稀少的好酒,传扬中国的老酒文化,本公司特筹划此次老酒征集活动。希望广大市民多多支持,踊跃参与。请把握机会相互转告。市民满怀期待而来,让您满意而归。现场交易成功者凭小票报销来回车费(限200元以内),本活动只在酒店内,也可上门收购!,酒店外不属于本公司人员,谨防上当受骗!

活动时间:2017年12月24日-2018年1月5日早8:00-晚5:00中午不休息

征集范围:1951年-2017年茅台、五粮液。2000年前生产的剑南春、郎酒、董酒、泸州老窖、洋酒、骨酒以及各种高度陈年老酒。同时还收购安宫牛黄丸,老阿胶,片仔癀,冬虫夏草!

老茅台酒收购价格表

年份	价格
2017-2010年整箱	1350-2300元/瓶
2009-2004年整箱	2400-3500元/瓶
2003-2000年整箱	4000-5300元/瓶
1999-1996年整箱	5800-7000元/瓶
1995-1990年整箱	9000-14500元/瓶
1989-1986年整箱	15000-18000元/瓶
1985-1980年黄瓶	1.8万-2.3万元/瓶
1979-1970年单瓶	2.35万-26万元/瓶
1969-1950年	价格面议
同仁堂安宫牛黄丸	3000元/丸

以上酒品要求酒满,品好,日期清楚!包装齐全,必须高度,一斤装!本活动真实有效!

虹口区地址:四平路870号(合家欢宾馆)8楼802四平路大连路口,宾馆一楼大厅,有工作人员接待;地铁8号线10号线,四平路站1号出口2号出口即到。公交:937.61.123.147.307.325.576.55.310到四平路大连西路下
电话:18516854222

普陀区地址:灵石路1559号岚灵花鸟市场旁边(汉庭酒店一楼大厅)地铁7号线新村路站,1号出口步行100米。公交:923.737.区间112.738.951.206.547.灵石路新村路下车即到。224.164.107.869.909.944.北安线到新村路口步行100米即到
电话:15001050971

浦东新区地址:张杨路998号,张杨路福山路交叉口(大都会商务酒店)三楼303贵宾室,一楼有工作人员接待;公交:219,961,169,775,785,790,639,783,130,隧道三号线到张杨路福山路下车即到,地铁2,4,6,9号线到世纪大道站下1号口右拐步行150米即到。
电话:13585879534